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Το παρόν κείµενο έχει ως στόχο να προσφέρει µιά κατά το δυνατόν  πληρέστερη και 

εµπεριστατωµένη παρουσίαση και αποτίµηση της πορείας των γεωργικών 

διαπραγµατεύσεων, οι οποίες ξεκίνησαν τον Μάρτιο του 2000 και εν συνεχεία 

εντάχθηκαν στο πλαίσιο του Γύρου Doha. Οι εν λόγω διαπραγµατεύσεις, µετά την 

«συµφωνία πλαίσιο»  που επιτεύχθηκε προσφάτως στην Γενεύη, εισέρχονται στην 

δεύτερη και ουσιαστικότερη φάση αυτήν του καθορισµού των συγκεκριµένων 

ποσοτικών καο νοµικών δεσµεύσεων.   

 

Ελπίζω ότι το κείµενο αυτό θα αποβεί χρήσιµο τόσο στους υπευθύνους για την λήψη 

αποφάσεων όσο και σε  όσους εκ της θέσεώς τους διαµορφώνουν προτάσεις 

πολιτικής αλλά και στο ευρύτερο κοινό που για επαγγελµατικούς ή άλλους  λόγους 

ενδιαφέρεται για το θέµα. 

 

Αν και ενδεχοµένως περιττό είναι αναγκαίο να επισηµάνω εδώ ότι οι απόψεις που 

διατυπώνονται είναι απολύτως προσωπικές και δεν δεσµεύουν το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και οποιονδήποτε άλλο επίσηµο φορέα αρµόδιο για τις 

διαπραγµατεύσεις.  

 

Γενεύη, Αύγουστος 2004 
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1. Εισαγωγή 

 

Από την εφαρµογή της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Εµπορίου το 19947 (GATT 

1947) και µέχρι τον Γύρο Ουρουγουάης, ο γεωργικός τοµέας, συγκριτικά µε τον 

βιοµηχανικό,  τύγχανε ιδιαίτερης αντιµετώπισης µε την έννοια ότι για αυτόν 

προβλέπονταν τόσο µόνιµες όσο και προσωρινές εξαιρέσεις και παρεκκλίσεις από 

τους γενικούς κανόνες και τις ρυθµίσεις  για το διεθνές εµπόριο. Οι λόγοι για αυτήν 

την διαφοροποιηµένη µεταχείριση θα πρέπει να αναζητηθούν αφενός µεν στις άµεσες 

µεταπολεµικές ανάγκες και στην προτεραιότητα που δόθηκε στην επίτευξη 

επισιτιστικής ασφάλειας και αφετέρου στην προσπάθεια οικονοµικοπολιτικής  

ισχυροποίηση της ∆υτικής Ευρώπης.  

 

Με την πάροδο των ετών, την τεχνολογική πρόοδο και την αλλαγή των συνθηκών σε 

παγκόσµιο επίπεδο, τα δεδοµένα άρχισαν να διαφοροποιούνται,  Η σηµασία της 

γεωργίας στις αναπτυγµένες χώρες υποχώρησε σταδιακά. Οι αποδόσεις και τα 

επίπεδα διατροφικής ασφάλειας αυξήθηκαν θεαµατικά. Πολλές αναπτυγµένες χώρες, 

ιδίως οι Ευρωπαϊκές, από καθαροί εισαγωγείς τροφίµων µετατράπηκαν σε καθαρούς 

εξαγωγείς. Στο επίπεδο της GATT οι πιέσεις για περιορισµό της διαφοροποιηµένης 

µεταχείρισης του γεωργικού τοµέα εµφανίζονται ήδη από τον Γύρο Kennedy (1964-

67) και επανέρχονται µε µεγαλύτερη ένταση στον Γύρο Tokyo (1973-79), σε 

αµφότερες τις περιπτώσεις µε πενιχρά αποτελέσµατα από πλευράς βαθµού 

φιλελευθεροποίησης του γεωργικού εµπορίου. Το παράδοξο αυτό της διατήρησης, 

από τις αναπτυγµένες χώρες, ισχυρού γεωργικού προστατευτισµού αποκοινού µε την 

µεγαλύτερη φιλελευθεροποίηση του εµπορίου των βιοµηχανικών προϊόντων που 

επιτεύχθηκε ιδίως κατά  τον Γύρο Tokyo, µπορεί να εξηγηθεί µε την συνδροµή 

αφενός µεν συγκυριακών παραγόντων, όπως η επισιτιστική κρίση των αρχών της 

δεκαετίας του 1970 και, αφετέρου ευρύτερων πολιτικοστρατηγικών 

προσανατολισµών που συνεπάγονταν η διατήρηση της ενότητας του ∆υτικού κόσµου.  

 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 και καθώς η επισιτιστική κρίση της 

προηγούµενης δεκαετίας αποτελεί πλέον παρελθόν, τα προβλήµατα στο διεθνές 

εµπόριο των γεωργικών προϊόντων πολλαπλασιάζονται, τα διαρθρωτικά 

πλεονάσµατα συσσυρεύωνται και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού και το 

δηµοσιονοµικό βάρος των γεωργικών πολιτικών αυξάνεται δραµατικά. Παράλληλα, 
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στις αναπτυγµένες χώρες, δίνεται µεγαλύτερη προσοχή και έµφαση στις επιπτώσεις 

της γεωργικής δραστηριότητας στο περιβάλλον και στην αναποτελεσµατικότητα των 

«κλασσικού τύπου» γεωργικών πολιτικών (στήριξη τιµών, παρέµβαση στην αγορά) 

να επιτύχουν τους διακηρυγµένους στόχους τους δηλαδή την στήριξη του γεωργικού 

εισοδήµατος και την  µείωση των ενδοκλαδικών ανισοτήτων. Επιπλέον, στις νέες 

συνθήκες, οι αναπτυγµένες χώρες, αποδίδουν αυξηµένη σηµασία στο µεγαλύτερο 

άνοιγµα των αγορών των αναπτυγµένων και των αναπτυσσοµένων χωρών τόσο για τα 

βιοµηχανικά προϊόντα αλλά και για «νέους» τοµείς κυρίως για το εµπόριο των 

Υπηρεσιών (ασφάλειες, τράπεζες, τηλεπικοινωνίες κλπ). Τέλος, αλλά όχι τελευταίο 

το γεωπολιτικό σκηνικό, στο τέλος της δεκαετίας του 1980, αλλάζει δραµατικά µε 

την κατάρρευση του ενός από τους δύο πόλους του µεταπολεµικού συστήµατος 

ισορροπίας.  

 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το πρώτο βήµα – µεγάλο ή δειλό ανάλογα µε την οπτική 

του καθένα – για την φιλελευθεροποίηση του γεωργικού εµπορίου και την 

προσαρµογή της γεωργίας στους κανόνες της αγοράς έγινε µε τη γεωργική συµφωνία 

του Γύρου της Ουρουγουάης  η οποία και αποτέλεσε την πρώτη αµιγώς γεωργική 

συµφωνία σε πολυµερές επίπεδο. Η αναζήτηση ενός νέου παραδείγµατος για την 

διαµόρφωση και άσκηση της γεωργικής πολιτικής ήταν  ο βασικός στόχος της 

γεωργικής διαπραγµάτευσης. Για τούτο, οι εθνικές γεωργικές πολιτικές - οι οποίες ως 

τότε ενέπιπταν στα θέµατα εθνικής κυριαρχίας - τέθηκαν στο κέντρο των 

διαπραγµατεύσεων. 

 

Η συµφωνία προβλέπει πειθαρχίες και δεσµεύσεις σε τρία επίπεδα ή πυλώνες όπως 

συνήθως αναφέρονται: α) στην πρόσβαση στην αγορά, β) στον ανταγωνισµό στις 

εξαγωγές και, γ) στην εσωτερική στήριξη1. 

 

                                                 
1 Για µια λεπτοµερή παρουσίαση και ανάλυση της συµφωνίας βλέπε µεταξύ άλλων: D. Moutsatsos,  
«The Utuguay Round Agreement on Agriculture: Issues and Perspectives» το Sanoussi Bilal Pavlow 
Pezaros (Eds) «Negotiating the Future of Agricultural Policies: Agricultural Trade and the Millenium 
WTO Round» The Netherlands 2000 Kluever Law International, ∆. Μουτσάτσος, «∆ιεθνείς Εµπορικές 
Σχέσεις της Ελληνικής Γεωργίας µε Ορίζοντα το 2010» στο Ν. Μαραβέγιας (επ.) «Η Ελληνική 
Γεωργία µε Ορίζοντα το 2010» Αθήνα  1999 Παπαζήσης, Ν. Μαραβέγιας ∆. Μουτσάτσος Μ. 
Duquenne, «Η Συµφωνία της GATT και οι Επιπτώσεις της στην Ελληνική Γεωργία» Αθήνα 1998 
ΕΚΕΜ/Σάκκουλας, Ν. Μαραβέγιας ∆. Μουτσάτσος, «Η Συµφωνία για το Εµπόριο των Γεωργικών 
Προϊόντων» στο Κ. Στεφάνου Α. Φατούρος (επ.) «Οι Συµφωνίες του Γύρου Ουρουγουάης για το 
∆ιεθνές Εµπόριο Αγαθών και Υπηρεσιών» Αθήνα 1995 Σάκκουλας.   
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1. Πρόσβαση στην αγορά: Πρίν από τον Γύρο Ουρουγουάης η προστασία από τον 

εξωτερικό ανταγωνισµό, στις αναπτυγµένες χώρες, είχε κατά βάση ως στόχο την 

σταθεροποίηση των τιµών στην εσωτερική αγορά και διασφαλίζονταν µε ποικιλία 

µέτρων που περιελάµβαναν εναλλακτικά ή σωρευτικά: µεταβλητούς δασµούς, 

ειδικούς δασµούς, άλλα µη δασµολογικά εµπόδια όπως π.χ. ποσοτικούς 

περιορισµούς, µονοπώλια εισαγωγών, συµφωνίες αυτοπεριορισµού των 

εξαγωγών. Το σύστηµα αυτό άλλαξε δραστικά µετά την συµφωνία του Γύρου 

Ουρουγουάης. Πλέον η προστασία από τις εισαγωγές διασφαλίζεται µόνο µε 

δασµούς αφού τα µη δασµολογικά µέτρα µετατράπηκαν σε ισοδύναµους δασµούς 

(δασµοποίηση) και απαγορεύεται η επαναφορά τους και η επιβολή νέων. Ο 

κανόνας των µη δεσµευµένων δασµών τερµατίστηκε αλλά εξακολουθούν να 

υπάρχουν δύο είδη δασµών: κατ’ αξίαν και ειδικοί των οποίων το ύψος 

καθορίζεται σε συνάρτηση µε την ποσότητα του εισαγωµένου προϊόντος. 

Προκειµένου να διασφαλισθεί ένας βαθµός ανοίγµατος των αγορών 

καθορίστηκαν: α) µειώσεις των δασµών µε βάση µιά µέση µείωση για το σύνολο 

των δασµολογικών γραµµών για τα γεωργικά προϊόντα σε συνδυασµό µε 

ελάχιστη µέιωση ανά δασµολογική γραµµή, β) δεσµεύσεις διατήρησης της 

τρέχουσας πρόσβασης και, γ) για τα προϊόντα που υπήχθησαν σε δασµοποίηση 

δεσµεύσεις ελάχιστης πρόσβασης, µε άννοιγµα δασµολογικών ποσοστώσεων, 

εφόσον οι εισαγωγές ήταν µικρότερες του 5% της εγχώριας κατανάλωσης. Για 

την αποφυγή πρόκλησης σοβαρών διαταραχών στην εσωτερική αγορά 

προβλέφθηκε η δυνατότητα επιβολής υπό ορισµένους όρους πρόσθετων δασµών 

(ειδική ρήτρα διασφάλισης). 

 

2. Ανταγωνισµός στις εξαγωγές: Σύµφωνα µε την κρατούσα οικονοµική θεωρία, οι 

εξαγωγικές επιδοτήσεις αποτελούν τον κυριότερο παράγοντα στρέβλωσης της 

παγκόσµιας αγοράς και της συρρίκνωσης των διεθνών τιµών των αγροτικών 

προϊόντων. Πριν από τον Γύρο Ουρουγουάης η χορήγηση εξαγωγικών 

επιδοτήσεων στα γεωργικώ προϊόντα επιτρέπονταν υπό τον όρο ότι η εξάγουσα 

χώρα δεν υπερέβαινε το «δίκαιο µερίδιο στην αγορά», η έννοια του οποίου όµως 

δεν προσδιορίζονταν ούτε καν στοιχειωδώς (άρθρο ΧVI GATT).  Η επιβολή 

πειθαρχίας για αυτές και η ανάληψη συγκεκριµένων δεσµεύσεων αποτέλεσε 

κεντρικό στοιχείο των διαπραγµατεύσεων του Γύρου Ουρουγουάης. Η βασική 

αρχή που ακολουθήθηκε είναι η απαγόρευση χορήγησης άµεσων εξαγωγικών 
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επιδοτήσεων σε συνδυασµό µε τον καθορισµό συγκεκριµένων δεσµεύσεων 

µειώσεως τόσο του όγκου των επιδοτουµένων εξαγωγών όσο και των δαπανών 

εξαγωγικών επιδοτήσεων για όσα προϊόντα εφαρµόζονταν το µέτρο. Παράλληλα 

προβλέφθηκαν κανόνες για την αποφυγή καταστρατήγησης των δεσµεύσεων 

µέσω έµµεσων εξαγωγικών ενισχύσεων (εξαγωγικές πιστώσεις, επισιστιστική 

βοήθεια, κρατικές/ηµικρατικές εταιρείες εξαγωγών).    

 

3. Εσωτερική στήριξη: Πριν από τον Γύρο Ουρουγουάης τα µέτρα και οι πολιτικές 

εσωτερικής στήριξης της γεωργίας δεν υπόκεινταν σε καµιά οισιαστική πειθαρχία 

ή περιορισµό, παρά µόνο στον αρνητικό περιορισµό της µη πρόκλησης ζηµιάς 

στους εµπορικούς εταίρους που προέβλεπε η συµφωνία για τις επιδοτήσεις και τα 

αντισταθµιστικά µέτρα της GATT. Οι αυτόµατες µειώσεις της στήριξης που θα 

επέρχονταν λογω των µειώσεων των δασµών και των εξαγωγικών επιδοτήσεων 

και συνεπεία των δηµοσιονοµικών σταθεροποιητών δεν κρίθηκαν επαρκείς και 

αναζητήθηκε  η επιβολή συγκεκριµένης πειθαρχίας και περιορισµών που αποτελεί 

ίσως και το πιό καινοτόµο στοιχείο της συµφωνίας του Γύρου Ουρουγουάης για 

την Γεωργία. Το βασικό στοιχείο είναι ο διαχωρισµός των επιδοτήσεων σε 

επιµέρους κατηγορίες αναλόγως του βαθµού στρέβλωσης που προκαλούν στην 

παραγωγή και το εµπόριο. Πρόκειται ειδικότερα γαι τρείς κατηγορίες: α) Αυτές 

που προκαλούν µέγιστη στρέβλωση του εµπορίου (αύξηση εξαγωγών και/ή 

µείωση εισαγωγών) και εποµένως πρέπει να µειωθούν. Οι εν λόγω επιδοδοτήσεις 

περιλαµβάνονται στο κεχριµπαρένιο κουτί και υπολογίζονται µε χρήση του δείκτη 

συνολικής µέτρησης της στήριξης (AMS) που στηρίζεται κατά βάση στο γινόµενο 

της διαφοράς µεταξύ εγχώριων και διεθνών τιµών  επί την παραγοµένη ποσότητα.  

β) Αυτές που προκαλούν σε µικρότερο βαθµό στρέβλωση του εµπορίου για τις 

οποίες δεν επιβάλλονται µειώσεις. Πρόκειται για άµεσες εισοδηµατικές 

ενισχύσεις οι οποίες συνδέονται µε περιορισµούς στην παραγωγή και οι οποίες 

περιλαµβάνονται στο µπλε κουτί. Αυτές. διατηρούνται ως στάδιο µετάβασης από 

το κεχριµπαρένιο στο πράσινο κουτί. γ) Αυτές   που δεν προκαλούν ή προκαλούν 

ελάχιστη στρέβλωση του εµπορίου. Οι επιδοτήσεις αυτές θεωρούνται ουδέτερες, 

δεν υπόκεινται σε καµιά µείωση και περιλαµβάνονται στο πράσινο κουτί.   

 

Η συµφωνία του Γύρου Ουρουγουάης ήταν το αποτέλεσµα επίπονων και σκληρών 

διαπραγµατεύσεων και προέκυψε µετά από µια «προσυµφωνία» µεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ. 
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Η «προσυµφωνία»  αυτή, γνωστή ως Blair House, έγινε δυνατή µετά την 

αναθεώρηση της ΚΑΠ του 1992. 

 

Οπως προβλέπει τό άρθρο 20 της Συµφωνίας για την Γεωργία, η µεταρρύθµιση των 

γεωργικών πολιτικών, προς την κατεύθυνση της προσαρµογής τους στην αφορά, 

αποτελεί τον βασικό µακροπρόθεσµο σκοπό. Εκφραση αυτού συνιστά η υποχρέωση 

για  έναρξη νέων διαπραγµατεύσεων ένα χρόνο πρίν από τον τερµατισµό της 

περιόδου εφαρµογής της συµφωνίας2.    

 

2. Από τον Γύρο Ουρουγουάης στον Γύρος Doha 

 

Οι προσπάθειες για έναρξη ενός νέου γύρου πολυµερών εµπορικών 

διαπραγµατεύσεων ξεκίνησαν, µε πρωτοβουλία της ΕΕ, αµέσως µετά την 2η 

Υπουργική Σύνοδο του ΠΟΕ στην Γενεύη3  και οδήγησαν στην 3η Υπουργική Σύνοδο 

του ΠΟΕ στο Seattle4. Η ΕΕ πρότεινε ένα πολύ φιλόδοξο και εκτεταµένο πρόγραµµα 

διαπραγµατεύσεων το οποίο πέραν των «κλασσικών θεµάτων» όπως γεωργία, 

βιοµηχανικά προϊόντα, κανόνες ΠΟΕ, περιελάµβανε επίσης και σειρά νέων και 

έντονα αµφισβητούµενων θεµάτων όπως περιβάλλον, επενδύσεις, ανταγωνισµός, 

διευκόλυνση εµπορίου, κρατικές προµήθειες, εργασικά πρότυπα. Αποδείχθηκε όµως 

ότι  οι συνθήκες δεν ήταν όριµες για την έναρξη ενός νέου γύρου πολυµερών 

εµπορικών διαπραγµατεύσεων µε αυτήν την ευρύτατη και έντονα στασιαζόµενη 

θεµατική. Οι διαφορές δεν περιορίζονταν µόνο στο κλασσικό δίπολο αναπτυγµένοι-

αναπτυσσόµενοι αλλά ήταν εµφανείς και µεταξύ των ίδιων των αναπτυγµένων. 

Συνεπεία αυτών των βασικών διαφορών αλλά και «ατυχών» χειρισµών η Υπουργική 

σύνοδος του Seattle,  όπως είναι γνωστόν, κατέληξε σε πλήρη αποτυχία. 

  

Ωστόσο, η αποτυχία δεν επηρέασε τις διαπραγµατεύσεις για την γεωργία οι οποίες 

προβλέπονται ήδη από την υφισταµένη συµφωνία και αποτελούν, όπως λέγεται, 

µέρος της «ενσωµατωµένης ηµερήσιας διάταξης». Οι γεωργικές διαπραγµατεύσεις 

ξεκίνησαν τον Μάρτιο 2000 και ως ένα βαθµό χρησίµευσαν ως όχηµα για να 

επιτευχθεί, δύο χρόνια µετά, συµφωνία για την έναρξη ενός νέου γύρου πολυµερών 

                                                 
2  Η περίοδος εφαρµογής της συµφωνίας για τις αναπτυγµένες χώρες ήταν εξαετής ήτοι 1995 - 2000 
3  Παργµατοποιήθηκε στις 18-20 Μαϊου του 1998 
4  Πραγµατοποιήθηκε στις 29/11 – 3/12 του 1999 
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εµπορικών διαπραγµατεύσεων. Η πρώτη φάση των γεωργικών διαπραγµατεύσεων 

διήρκεσε ένα χρόνο (Μάρτιος 2000 - Μάρτιος 2001) και αφιερώθηκε στην υποβολή 

διαπραγµατευτικών προτάσεων. Η δεύτερη φάση κράτησε περίπου επίσης ένα χρόνο 

(Μάρτιος 2001 - Φεβρουάριος 2002) και επικεντρώθηκε στην λεπτοµερή εξέταση 

των επιµέρους πτυχών των διαπραγµατευτικών προτάσεων.  

 

Η Υπουργική Σύνοδος του ΠΟΕ στην Doha του Qatar5 ενέταξε την γεωργική 

διαπραγµάτευση στο πλαίσιο του νέου γύρου  πολυµερών εµπορικών 

διαπραγµατεύσεων. Συνεπώς, η γεωργία αποτελεί πλέον αναπόσπαστο µέρος του 

ενιαίου συνόλου των διαπραγµατεύσεων οι οποίες, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα  

στην Υπουργική ∆ιακήρυξη της Doha, θα πρέπει να ολοκληρωθούν την 1/1/2005.  

 

Οι παράγραφοι 13 και 14 της διακήρυξης αναφέρονται στην γεωργία και 

προσδιορίζουν τους στόχους και το χρονοδιάγραµµα. Ειδικότερα, βάση των 

διαπραγµατεύσεων αποτελεί αφενός µεν το άρθρο 20 της συµφωνίας για την γεωργία 

και αφετέρου οι διαπραγµατευτικές προτάσεις των Κ-Μ. Στόχος των 

διαπραγµατεύσεων, χωρίς να προδικάζεται το τελικό αποτέλεσµα, είναι:  

 

• η ουσιαστική βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά,  

• η µείωση - µε προοπτική την σταδιακή τους εξάλειψη - όλων των µορφών 

εξαγωγικών επιδοτήσεων, και  

• η ουσιαστική µείωση της εσωτερικής στήριξης που προκαλεί στρεβλώσεις στο 

εµπόριο.  

 

Αναπόσπαστο τµήµα των διαπραγµατεύσεων αποτελεί η ειδική και διαφοροποιηµένη 

µεταχείριση των αναπτυσσοµένων χωρών, ενώ θα πρέπει να ληφθούν επίσης  υπόψη  

οι µη-εµπορικές πτυχές. Ο όρος µη-εµπορικές πτυχές, ή κατά την κοινοτική ορολογία 

ο πολυλειτουργικός χαρακτήρας της γεωργίας, αναφέρεται στην συµβολή της 

γεωργίας: στην ανάπτυξη της υπαίθρου και την απασχόληση, στην προστασία του 

περιβάλλοντος και του τοπίου (φυσικού και ιστορικού), στην επισιτιστική ασφάλεια, 

κλπ. 

 

                                                 
5  Πραγµατοποιήθηκε στις  9 – 14 Νοεµβρίου του 2001 
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Από πλευράς χρονοδιαγράµµατος, η διακήρυξη προέβλεπε ότι µέχρι τις 31 Μαρτίου 

2003 θα έπρεπε να έχει επιτευχθεί συµφωνία για τις µεθόδους διαπραγµάτευσης, 

περιλαµβανοµένων και των ποσοστών µειώσεων (modalities) ενώ στην  5η 
Υπουργική 

του ΠΟΕ στο Cancun του Μεξικού6 θα γινόταν η υποβολή  των συγκεκριµένων 

σχεδίων καταλόγων δεσµεύσεων (schedules) από κάθε µέλος του ΠΟΕ. Οπως είναι 

γνωστό όχι µόνο κανένα από τα ανωτέρω χρονοδιαγράµµατα δεν τηρήθηκε αλλά και 

η Υπουργική Σύνοδος στο Cancun κατέληξε επίσης σε πλήρη αποτυχία. 

 

3. Βασικές επιδιώξεις – Σηµεία τριβής µεταξύ των κύριων εµπορικών εταίρων 

 

3.1. Η Προσέγγιση της ΕΕ 

 

Η προσέγγιση που υιοθέτησε αρχικά η ΕΕ ήταν κατά βάση αµυντικού χαρακτήρα, 

προσδιορίζονταν από τα όρια που χάρασε η Agenda 2000 και µπορεί να αποδοθεί µε 

τον όρο «σταδιακή προσαρµογή». Η εν λόγω προσέγγιση είχε διπλό στόχο:  

 

α) να λειτουργήσει ως άξονας για την οικοδόµηση των αναγκαίων συµµαχιών και 

συγκλίσεων σε επίπεδο ΠΟΕ και  

β) να δώσει ένα θετικό µήνυµα προς την κοινότητα των ευρωπαίων αγροτών.  

 

Τα βασικά της σηµεία συνοψίζονται ως εξής7:  

 

• Βάση για τις διαπραγµατεύσεις αποτελεί το άρθρο 20 της συµφωνίας για την 

γεωργία στο σύνολο του.  

• Κεντρικό στοιχείο αποτελεί η ισορροπία ανάµεσα στις εµπορικές πτυχές οι 

οποίες περιλαµβάνουν την πρόσβαση στην αγορά, τον ανταγωνισµός στις 

εξαγωγές και την εσωτερική στήριξη και στις µη-εµπορικές  πτυχές οι οποίες 

καλύπτουν τον πολυλειτουργικό χαρακτήρα της γεωργίας (ανάπτυξη της 

υπαίθρου, περιβάλλον, απασχόληση,  ευηµερία ζώων, διατροφική ασφάλεια, 

επισιτιστική ασφάλεια κλπ)  

                                                 
6  Πραγµατοποιήθηκε στις   10  – 14  Σεπτεµβρίου του 2003 
7 Βλέπε έγγραφα ΠΟΕ: G/AG/NG/W/90/15.12.2000  “EC Comprehensive Negotiating Proposal” και 
Job(03)12/21.01.2003 “EC Proposal for Modalities in the WTO Agriculture Negotiations” 
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• Στην εσωτερική στήριξη, επιδιώκει την διατήρηση όλων των βασικών 

ρυθµίσεων που περιλαµβάνονται στην συµφωνία για την γεωργία και 

ειδικότερα: συνέχιση της ρήτρα ειρήνης8, και διαφύλαξη της δοµής της  

δηλαδή κατάταξη των εσωτερικών ενισχύσεων σε τρία κουτιά κεχριµπαρένιο, 

µπλε και πράσινο αναλόγως των στρεβλωτικών τους επιπτώσεων στην 

παραγωγή και στο εµπόριο. Από πλευράς µειώσεων προέβλεπε 55% µείωση 

του κεχριµπαρένιου κουτιού από τα δεσµευµένα επίπεδα µε βάση τον δείκτη 

AMS και παράλληλα την κατάργηση της ρήτρας ελαχίστου για τις 

αναπτυγµένες χώρες.  

• Στην πρόσβαση στην αγορά, προτείνει λελογισµένο άνοιγµα µε εφαρµογή της 

µεθόδου του Γύρου Ουρουγουάης (µέση µείωση 36%, ελάχιστη µείωση ανα 

δασµολογική γραµµή 15%) µε παράλληλη διατήρηση της ειδικής ρήτρας 

διασφάλισης  και βελτίωση στην διαχείριση των δασµολογικών 

ποσοστώσεων. Συνδέει την βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά µε την 

διασφάλιση αποτελεσµατικής προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων 

(rollback list).  

• Στον ανταγωνισµό στις εξαγωγές επιδιώκει επιβολή πειθαρχίας σ' όλες τις 

µορφές εξαγωγικών επιδοτήσεων άµεσες και έµµεσες (εξαγωγικές πιστώσεις, 

επισιτιστική  βοήθεια, εταιρείες κρατικού/ηµι-κρατικού εµπορίου) ως 

προϋπόθεση για περαιτέρω µειώσεις στον τοµέα αυτό. Από πλευράς 

µειώσεων, αποκλείνοντας σηµαντικά από το πρότυπο του γύρου 

Ουρουγουάης,  πρότεινε µειώσεις µόνο για τις δαπάνες εξαγωγικών 

επιδοτήσεων της τάξης του 45%.  

• Αναγνωρίζει τις µη - εµπορικές πτυχές ως αυτόνοµο στοιχείο. 

• Αναφέρεται στην ειδική και διαφοροποιηµένη µεταχείριση των 

αναπτυσσοµένων χωρών δίνοντας έµφαση στην σταθερότητα και 

προβλεψιµότητα των προσφεροµένων προτιµησιακών ρυθµίσεων.  

• Τέλος, αλλά χωρίς αυτό να αποτελεί προϋπόθεση, υποστηρίζει ότι ένας νέος 

Γύρος πολυµερών διαπραγµατεύσεων στην βάση µιας ευρείας θεµατικής θα 

έχει θετική επίδραση στις διαπραγµατεύσεις για την γεωργία.  

 

 

                                                 
8 Η ισχύς της έληξε στο τέλος του 2003. 
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3.2. Η Προσέγγιση των ΗΠΑ 

 

Η αρχική προσέγγιση των ΗΠΑ βρίσκονταν ακριβώς στον αντίποδα της ΕΕ. Η 

προσέγγισή τους µπορεί να χαρακτηρισθεί ως «δραστική µεταρρύθµιση» ή 

«προσέγγιση εναρµόνισης» καθώς η τελευταία αποτελεί κεντρική επιδίωξη τόσο στην 

πρόσβαση στην αγορά όσο και στην εσωτερική στήριξη. 

 

Τα βασικά σηµεία συνοψίζονται ως εξής9:  

• Για την πρόσβαση στην αγορά επιδιώκουν: δραστικές µειώσεις των δασµών 

µε στόχο την εναρµόνιση των επιπέδων δασµολογικής προστασίας, εξάλειψη 

των δασµολογικών κορυφών και της κλιµάκωσης των δασµών, κατάργηση 

της ειδικής ρήτρας διασφάλισης, διεύρυνση των δασµολογικών ποσοστώσεων 

και δραστική µείωση των εντός ποσοστώσεων δασµών. Από πλευράς 

δασµολογικών µειώσεων πρότειναν τη χρήση της επονοµαζόµενης «ελβετικής 

µεθόδου» µε συντελεστή 25 που σηµαίνει ότι στο τέλος της περιόδου 

εφαρµογής κανένας δασµός δεν θα είναι πάνω από 25%10. Στο κέντρο της 

προσοχής τους δεν είναι µόνο οι αγορές των αναπτυγµένων χωρών αλλά και 

οι αγορές των αναπτυσσοµένων χωρών από τις οποίες προσδοκούν 

ουσιαστικό και όχι οναµαστικό άνοιγµα. Αυτός είναι ο βασικός λόγος που 

πέρα από την µέθοδο εναρµόνισης πρότειναν µειώσεις από τους 

εφαρµοζόµενους και όχι τους δεσµευµένους  δασµούς.   

• Στην εσωτερική στήριξη επιδιώκουν: ενσωµάτωση του µπλε και του 

κεχριµπαρένιου κουτιού και δραστικές µειώσεις της στήριξης µε στόχο την 

εναρµόνιση των επιπέδων στήριξης. Παράλληλα, απορρίπτουν κάθε ιδέα 

τροποποίησης των κριτηρίων για το πράσινο κουτί (µέτρα ουδέτερα). Από 

πλευράς ποσοτικών δεσµεύσεων πρότειναν µείωση του ενοποιηµενου 

κεχριµπαρένιου και µπλε κουτιού στο 5% της αξίας της παραγωγής της 

                                                 
9 Βλέπε έγγραφο ΠΟΕ G/AG/NG/W/15/23.07.2000, “Proposal for Comprehensive Long-Term 
Agricultural Reform” & “US Proposal for Global Agricultural Trade Reform” June 2002, 
www.fas.usda.gov/itp/wto/proposal  
10 Η µέθοδος Προτάθηκε από την Ελβετία και χρησιµοποιήθηκε για τα βιοµηχανικά πρόϊόντα κατά το 
γύρο Tokyo. Το βασικό της χαρακτηριστικό είναι ότι οδηγεί σε οµογενοποίηση των δασµολογικών 
δοµών  και η µαθηµατική της έκφραση είναι η εξής,  Τ1i = a * T0i / (a +  T0i ), όπου:  a = σταθερά υπό 
διαπραγµατευση, γνωστή ως «ελβετικός συντελεστής» 
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περιόδου βάσης του γύρου Ουρουγουάης (1996-1998) παράλληλα µε την 

διατήρηση της ρήτρας ελαχίστου.   

• Στον ανταγωνισµό στις εξαγωγές, προτεραιότητα αποτελεί η εξάλειψη των 

άµεσων εξαγωγικών επιδοτήσεων. Από τις έµµεσες εξαγωγικές επιδοτήσεις 

στο στόχαστρο έχουν µόνο τις εταιρείες κρατικού εµπορίου για τις οποίες 

επιδιώκουν κατάργηση του µονοπωλιακού προνοµίου και κάθε κρατικής 

στήριξης. Αντίθετα, για τις εξαγωγικές πιστώσεις και την επισιτιστική 

βοήθεια, τα δύο µέτρα που κατ’ εξοχήν χρησιµοποιούν για την προώθηση των 

εξαγωγών τους, δέχονται µόνο την ύπαρξη χαλαρής πειθαρχίας σε συνδυασµό  

µε ρήτρες παρέκλισης µε την αιτιολογία ότι τα µέτρα απευθύνονται στις 

αναπτυσσόµενες και στις ελάχιστα αναπτυγµένες χώρες ή καλύπτουν 

επείγουσες επισιτιστικές ανάγκες.   

• Για την ρήτρα ειρήνης δέχονται την συνέχισή της µόνο για το πράσινο κουτί.  

• Αναγνωρίζουν την ύπαρξη µη-εµπορικών πτυχών αλλά δεν συµφωνούν να 

αποτελέσουν αυτόνοµο αντικείµενο διαπραγµατεύσεων και υποστηρίζουν 

αντιµετώπισή τους µόνο µε µέτρα στο πράσινο κουτί.  

• Απορρίπτουν κάθε ιδέα διασύνδεσης της γεωργικής διαπραγµάτευσης µε 

θέµατα όπως: επέκταση και ισχυροποίηση προστασίας γεωγραφικών 

ενδείξεων, σήµανση τροφίµων, εφαρµογή αρχής «πρόληψης», ευηµερία 

ζώων.  

 

3.3. Η Προσέγγιση της Οµάδας Cairns11 

 

Ανάλογη µε αυτή των ΗΠΑ ήταν και η αρχική προσέγγιση των χωρών της οµάδας 

Cairns οι οποίες ωστόσο, επιδιώκουν επιπλέον12:  

 

• Μειώσεις της εσωτερικής στήριξης ανά προϊόν.  

• Αυστηροποίηση των κριτηρίων του πράσινου κουτιού και επιβολή οροφής 

είτε συνολικά σε αυτό είτε σε επιµέρους πολιτικές και µέτρα αυτού (άµεσες 

εισοδηµατικές ενισχύσεις, παράγραφοι 5,6,7,9,10,11, και 12 του 

                                                 
11  Περιλαµβάνονται οι ακόλουθες χώρες: Αργεντινή, Αυστραλία, Βολιβία, Βραζιλία, Καναδάς, Χιλή, 
Κολοµβία, Κόστα Ρίκα, Γουατεµάλα, Ινδονησία, Μαλαισία, Ν. Ζηλανδία, Παραγουάη, Φιλιππίνες, Ν. 
Αφρική, Ταϊλάνδη, Ουρουγουάη. 
12  Βλέπε εγγραφο ΠΟΕ 
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παραρτήµατος 2 της συµφωνίας) τα οποία θεωρούν  ότι προκαλούν 

διαταραχές στο εµπόριο καθώς επηρεάζουν µακροπρόθεσµα τις αποφάσεις 

εισόδου/εξόδου από τον κλάδο.   

• Αποφυγή πρόσθετης πειθαρχίας και περιορισµών για τις εταιρείες κρατικού 

εµπορίου.  

 

3.4. Η Προσέγγιση των Αναπτυσοµένων Χωρών 

 

Οι αναπτυσσόµενες χώρες από την αρχή έχουν ακολουθουθήσει µια προσέγγιση που 

µπορεί να χαρακτηρισθεί «εξτρεµιστική» ή «διχοτοµική». Ουσιαστικά επιδιώκουν 

την δηµιουργία δύο εντελώς διαφορετικών συνόλων κανόνων.  

 

• Ένα σύνολο εξαιρετικά χαλαρό για τις ίδιες που δεν θα τις υποχρεώνει σε 

ουσιαστικό άνοιγµα των αγορών τους και σε δασµολογικές µειώσεις ενώ 

ταυτόχρονα θα τους δίνει ακόµη µεγαλύτερη ευελιξία τόσο όσον αφορά στην 

εσωτερική στήριξη περιλαµβανοµένης και της χρήσης µέτρων που 

στρεβλώνουν το εµπόριο.   

• Ένα δεύτερο σύνολο εξαιρετικά περιοριστικό και αυστηρό για τις 

αναπτυγµένες χώρες. Ως προς το σκέλος αυτό οι θέσεις τους ταυτίζονται 

απολύτως µε τις πιό ακραίες θέσεις της οµάδας Cairns.   

 

4. Εξέλιξη των διαπραγµατεύσεων 

 

Γενικά και όχι µόνο σε συνάρτηση µε την γεωργία ο γύρος Doha µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως ο γύρος των χαµένων προθεσµιών και χρονοδιαγραµµάτων. 

∆εδοµένων των διαφορών στη διαπραγµατευτική προσέγγιση των µελών του ΠΟΕ, 

που αναφέρθηκαν και παραπάνω, δεν αποτελεί έκπληξη η αποτυχία επίτευξης 

συµφωνίας στις διαπραγµατευτικές µεθόδους µέχρι το τέλος Μαρτίου 2003.  

 

4.1. Η Πρόταση Harbinson ενας Αποτυχηµένος Συµβιβασµός 

 

Στις 18 Μαρτίου 2003 ο τότε πρόεδρος των Ειδικών ∆ιαπραγµατευτικών 

Συνεδριάσεων της Επιτροπής Γεωργίας Stuart Harbinson , στηριζόµενος στις ως τότε 
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θέσεις των επιµέρους πλευρών και στις σχετικές παραγράφους της διακήρυξης της 

Doha υπέβαλε συµβιβαστική πρόταση για τις διαπραγµατευτικές µεθόδους η οποία 

περιελάµβανε και συγκεκριµένα ποσοστά µειώσεων.  

 

Η πρόταση Harbinson µπορεί να συνοψισθεί ως εξης13:   

• Για την πρόσβαση στην αγορά: Μετατροπή όλων των ειδικών δασµών σε 

δασµούς κατ’ αξίαν. Μειώσεις των δασµών κατά δασµολογικές ζώνες µε  

χρήση της µεθόδου του Γύρου Ουρουγουάης (µέση και ελάχιστη µείωση) 

εντός των ζωνών και κλιµακούµενες µειώσεις δασµών µεταξύ των ζωνών. 

Προκειται δηλαδή, για απόπειρα συνδυασµού των δύο ακραίων µεθόδων ήτοι, 

Γύρου Ουρουγουάης και εναρµόνισης (Ελβετική µέθοδος), που προσφέρει 

ευελιξία εντός των ζωνών αλλά ταυτόχρονα επιφέρει µεγαλύτερες µειώσεις 

των υψηλών δασµών. Η πρόταση προέβλεπε επίσης την υποχρεωτική 

επέκταση των δασµολογικών ποσοστώσεων και βελτίωση της πειθαρχίας 

στην διαχείρισή τους. Σηµαντικές ήταν οι προβλέψεις υπέρ των 

αναπτυσσοµένων χωρών (αναγνώριση στρατηγικών προϊόντων, µηχανισµός 

διασφάλισης, επιπλέον δασµολογικές ζώνες, µικρότερες µειώσεις και 

µεγαλύτερη περίοδος εφαρµογής)14. 

                                                 
13 Βλέπε έγγραφο ΠΟΕ TN/AG/W/Rev.1/18.03.2003 “Negotiations on Agriculture First Draft of 
Modalities for Further Commitments” 
14  Για τις αναπτυγµένες χώρες: µειώσεις δασµών από τα δεσµευµένα επίπεδα εντός πενταετούς 
περιόδου εφαρµογής, σε τρείς ζώνες, µέ την µέθοδο του γύρου Ουρουγουάης. Μαθηµατικά µπορεί να 
εκφρασθεί ως εξής:  

Τ1 = Τ0 * (1-Α/100) 
Όπου:  Α = 60  αν  Τ0 > 90 & α = 45 
   Α = 50  αν  15 < Τ0  ≤ 90 & α = 35 
   Α = 40  αν  Τ0  ≤ 90 & α = 25 
 Τ0 & Τ1 = ∆εσµευµένα επίπεδα δασµών γύρου Ουρουγουάης και γύρου Doha αντιστοίχως 
 Α = µέσο ποσοστό µειώσεως 
 α  = ελάχιστο ποσοστό µειώσεως ανα δασµολογική γραµµή  

           Για τις αναπτυσσόµενες χώρες µειώσεις δασµών απο τα δεσµευµένα επίπεδα εντός δεκαετούς 
περιόδου εφαρµογής, σε τέσσερεις ζώνες µε την µέθοδο του γύρου Ουρουγουάης. Μαθηµατικά µπορεί 
να εκφρασθεί ως εξής:  

Τ1 = Τ0 * (1-Α/100) 
Όπου:  Α = 40  αν  Τ0 > 120 & α = 30 
   Α = 35  αν  60 < Τ0  ≤ 120 & α = 25 
   Α = 30  αν  20 < Τ0  ≤ 60 & α = 20 
   Α = 25  αν  Τ0  ≤ 20 & α = 15 
 Τ0 & Τ1 = ∆εσµευµένα επίπεδα δασµών γύρου Ουρουγουάης και γύρου Doha αντιστοίχως 
 Α = µέσο ποσοστό µειώσεως 
 α  = ελάχιστο ποσοστό µειώσεως ανα δασµολογική γραµµή  

Επιπλέον  για τα «στρατηγικά προϊόντα», νοείται ορισµένος αριθµός προϊόντων,  µέση µείωση 10% µε 
ελάχιστη µείωση 5%   
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• Για την εσωτερική στήριξη: Σηµαντικές µειώσεις, της τάξης του 60%, στο 

κεχριµπαρένιο κουτί σε συνδυασµό µε τον καθορισµό οροφής στην ανα 

προϊόν στήριξη µε βάση την περίοδο 1999-2001. Επίσης πρότεινε µειώσεις 

κατά 50% τόσο του µπλε κουτιού όσο και της ρήτρας ελαχίστου ενώ δεν 

απέκλειε την δυνατότητα περαιτέρω σταδιακής µειώσεως του µπλε κουτιού ή 

εναλλακτικά την ενσωµάτωσή του στο κεχριµπαρέρνιο. Τέλος, για το πράσινο 

κουτί προέβλεπε αυστηρότερα κριτήρια ιδίως για τις άµµεσες εισοδηµατικές 

ενισχύσεις και τις προς αυτές εξοµοιούµενες όπως π.χ. τις περιβαλλοντικές 

πληρωµές.  

• Για τον ανταγωνισµό στις εξαγωγές: Εξάλειψη των άµεσων εξαγωγικών 

επίδοτήσεων αλλά µε διαφορετικό χρονοδιάγραµµα, πενταετία ή εννεαετία, 

αναλόγως του προϊόντος, σε συνδυασµό µε την υποχρέωση σηµαντικής 

µειώσεως (προκαταβολή) τον πρώτο χρόνο εφαρµογής.  Για τις έµµεσες 

εξαγωγικές επιδοτήσεις (εξαγωγικές πιστώσεις, επισιτιστική βοήθεια και 

εταιρείες κρατικού εµπορίου) η προσέγγιση στηρίζονταν µόνο στην επιβολή 

ενισχυµένης πειθαρχίας και κανόνων  πολλές πτυχές των οποίων  δεν είχαν 

επαρκώς εξειδικευθεί.    

 

Από το σύνολο των 147 µελών το ΠΟΕ µόνο  οι χώρες της οµάδας Cairns θεώρησαν 

τον συµβιβασµό Harbinson ως αποδεκτή βάση για τις διαπραγµατεύσεις. Οι 

υπόλοιποι, µε διαφορετικό σκεπτικό ο κάθένας,  τον απέρριψαν. 

 

Οι ΗΠΑ τον θεώρησαν µετριοπαθή και αναντίστοιχο προς την διακήρυξη της Doha 

ιδίως όσον αφορά στην πρόσβαση στην αγορά.  

 

Η ΕΕ, ουσιαστικά επειδή δεν είχε ολοκληρωθεί η ενδοκοινοτική διαδικασία 

αναθεώρησης της ΚΑΠ, τον θεώρησε ανεπαρκή για µιά σειρά από λόγους και 

ειδικότερα: α) ∆εν αντιµετώπιζε ισότιµα και ισόρροπα όλες τις µορφές, άµεσες και 

έµµεσες, των εξαγωγικών επιδοτήσεων. β) Αφηνε πολύ περιορισµένα περιθώρια 

ευελιξίας στην πρόσβαση στην αγορά για την προστασία των ευαίσθητων προϊόντων, 

και δεν λάµβανε υπόψη τα επιθετικά της συµφέροντα.  Για παράδειγµα, το θέµα των 

γεωγραφικών ενδείξεων όχι απλώς παραπέµπονταν στο µέλλον αλλά εγείρονταν το 

ερώτηµα αν θα πρέπει ή όχι να αποτελέσει αντικείµενο διαπραγµατεύσεων, γ) Στην 
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εσωτερική στήριξη τα ποσοστά µειώσεως υπερέβαιναν κατά πολύ τα διαθέσηµα 

περιθώρια όπως αυτά καθορίζονταν από την Agenda 2000, λαµβανοµένων υπόψη 

των αναπροσαρµογών λόγω διευρύνσεως.   

 

Με παρόµοιο βασικό σκεπτικό αντέδρασαν και οι χώρες που µπορούν να 

ονοµασθούν «κλασσικοί σύµµαχοι της ΕΕ» δηλαδή Ελβετία, Νορβηγία, Ιαπωνία, και  

Κορέα οποίες έχουν αµυντικά συµφέροντα στην πρόσβαση στην αγορά και στην 

εσωτερική στήριξη αλλά είναι σχετικά αδιάφορες ως προς τις εξαγωγικές 

επιδοτήσεις. 

 

Οι αναπτυσσόµενες χώρες θεώρησαν επίσης τον συµβιβασµό Harbinson ανεπαρκή 

αφενός µεν διότι κατά την  εκτίµησή τους η πειθαρχία που επέβαλε στις 

αναπτυγµένες χώρες ήταν περιορισµένη και υστερούσε κατά πολύ από το πνεύµα της 

διακύρηξης της Doha και αφετέρου διότι η µεταχείριση των αναπτυσσοµένων χωρών 

υστερούσε κατά πολύ από τις προσδοκίες τους.      

 

Γενικότερα, αν και ο συµβιβασµός Harbinson απορρίφθηκε για ποικίλουςς λογους, το 

βασικό πρόβληµα, για την πλειοψηφία των µελών του ΠΟΕ και ιδίως για την οµάδα 

των προστατευτικών χωρών (ΕΕ, λοιπές Ευρωπαϊκές χώρες, Ιαπωνία, Κορέα,  

αναπτυσσόµενες καθαροί εισαγωγείς όπως η Ινδία , ελάχιστα αναπτυγµένες), ήταν οι 

ρυθµίσεις για την πρόσβαση στην αγορά. Σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις η 

εφαρµογή της µεθόδου Harbinson  θα οδηγούσε σε µέσες δασµολογικές µειώσεις 

δυσανάλογα υψηλές για τις αναπτυσσόµενες χώρες και εποµένως µη συµβατές µε την 

έννοια της ειδικής και διαφοροποίµένης µεταχείρισης ενώ ταυτόχρονα περιόριζε τις 

δυνατότητες των αναπτυγµένων χωρών να διατηρήσουν επαρκή δασµολογική 

προστασία για τα ευαίσθητα προϊόντα15.     Ενδεικτικά απότελέσµατα εφαρµογής της 

µεθόδου  φαίνονται στον πίνακα 1: 

 

 

 

 

                                                 
15 Βλέπε, P. Konandreas “Tariff Negotiations in Agriculture: Seeking an Compromise” & CUTS, 
Center for International Trade, Economics & Environment “Demystifying Agricultural Market Access 
Formula: A Developing Country Perspective after Cancun Setback” Research Report, 2004.  
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Πίνακας 1 

Υποθετική Εφαρµογή της Μεθόδου Harbinson 

Μέλος 
ΠΟΕ 

Μέσος 
∆εσµευµένος 
∆ασµός 

% 

∆ασµολογικές 
Κορυφές 
∆εσµευµένο 
Επίπεδο 

% 

Μέση 
∆ασµολογική 
Μείωση 

% 

Μείωση 
∆ασµολογικών 
Κορυφών 

% 

ΗΠΑ 6,4 182,7 41,3 45,0 
ΕΕ 17,4 456,9 44,7 45,0 
Ιαπωνία 20,8 534,8 44,2 45,0 
Βραζιλία 35,5 55,0 29,6 20,0 
Κολοµβία 91,9 227,0 35,8 30,0 
Ινδία 115,1 300,0 36,1 30,0 
Κένυα 100,0 100,0 35,0 25,0 
Πηγή: P. Konandreas, “Tariff Negotiations in Agriculture: Seeking a Compromise” 

 

4.2. Η Κοινή Πρόταση ΕΕ – ΗΠΑ 

 

Η απόρριψη του συµβιβασµού Harbinson δεν σήµανε βεβαίως το τέλος των 

διαπραγµατεύσεων οι οποίες, ύστερα από µιά σύντοµη περίοδο αµηχανίας και 

ανασύνταξης συνεχίσθηκαν µε στόχο να προετοιµασθεί ένα συµβιβαστικό κείµενο 

για την Υπουργική του ΠΟΕ στο Cancun.  

  

Η εµπειρία από τον Γύρο Ουρουγουάης δείχνει ότι τρείς ειδικότεροι παράγοντες 

έχουν ιδιαίτερη σηµασία για την διαµόρφωση της βάσης για την τελική συµφωνία:  

α) η εξέλιξη της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), 

β) η εξέλιξη της πολιτικής των ΗΠΑ και 

γ) η διαµόρφωση µιας κοινής Ευρω-Αµερικανικής προσέγγισης.  

 

Οι ΗΠΑ προσφάτως αναθεώρησαν δραστικά την γεωργική τους πολιτική. Ο νέος 

γεωργικός νόµος των ΗΠΑ (FSRIA), κατά γενική οµολογία, κινείται σε κατεύθυνση 

εντελώς αντίθετη απ' αυτήν που προδιαγράφει η συµφωνία για την γεωργία του 

Γύρου Ουρουγουάης. Αυξάνει σηµαντικά τα επίπεδα στήριξης που προσφέρονται 

στους αµερικανούς αγρότες και επαναφέρει σε πλήρη ισχύ το σύστηµα στήριξης 

µέσω των τιµών. Για το λόγο αυτό άλλωστε αντιµετωπίζουν σφοδρότατη κριτική και 

στις διαπραγµατεύσεις της Γενεύης. 
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Η Ε.Ε. από την άλλη, µε το συµβιβασµό που επετεύχθη στο Συµβούλιο Υπουργών 

Γεωργίας τον Ιούνιο του 2003 επί ελληνικής προεδρίας, προχώρησε σε µία δραστική 

αναθεώρηση της ΚΑΠ στοχεύοντας στον προσανατολισµό της ευρωπαϊκής γεωργίας 

προς την αγορά αλλά και προς τα ενδιαφέροντα των καταναλωτών και των 

φορολογουµένων. Με την «ενιαία ενίσχυση», που θα τεθεί σε ισχύ το 2005, η 

συντριπτική πλειοψηφία των επιδοτήσεων πλέον δεν θα είναι συνδεδεµένη µε τον 

όγκο παραγωγής, αλλά θα δίνονται µε τέτοιο τρόπο που δεν θα προκαλούν 

στρεβλώσεις στο διεθνές εµπόριο των αγροτικών προϊόντων. Σε αντίθεση µε ότι είχε 

συµβεί στο παρελθόν, η τωρινή αναθεώρηση δεν περιορίστηκε µόνο στους βασικούς 

τοµείς, αλλά σταδιακά θα καλύψει το σύνολο σχεδόν των τοµέων. Ηδη έχουν 

αναθεωρηθεί οι τοµείς του ελαιολάδου, καπνού και βάµβακος και επίκειται η 

αναθεώρηση της ζάχαρης και των γαλακτοκοµοκών. Η ριζοσπαστική αυτή 

αναθεώρηση της ΚΑΠ αύξησε τις διαπραγµατευτικές δυνατότητες της ΕΕ στους δύο 

από τους τρείς πυλώνες των γεωργικών διαπραγαµατεύσεων και συγκεκριµένα σην 

εσωτερική στήριξη και στον ανατγωνισµό στις εξαγωγές. Από πλευράς 

διαπραγµατεύσεων δύο είναι τα ερώτηµατα που τίθεται πλέον: α) πως θα 

κατοχυρωθεί η αναθεώρηση και εποµένως δεν θα εξαναγκασθεί η ΕΕ σε πρόσθετες 

παραχωρήσεις και β) το είδος και ύψος των αναταλλαγµάτων που θα διεκδικήσει η 

ΕΕ από τους εταίρους της στον ΠΟΕ.  

 

Με όπλο την αναθεώρηση και οδηγό την ανάλογη εµπειρία του Γύρου Ουρουγουάης 

η Ε.Ε. αναζήτησε κοινό έδαφος µε τις ΗΠΑ. Άλλωστε, µετά την απώλεια του 

χρονοδιαγράµµατος της 31/3/2003, πολλά µέλη του ΠΟΕ πίεσαν τους δύο κύριους 

παίκτες της διαπραγµάτευσης προς την κατεύθυνση της εξεύρεσης κοινού εδάφους 

ώστε να τονώσουν την διαπραγµατευτική διαδικασία. 

 

Περί τα µέσα του Αυγούστου του 2003, ένα µήνα πριν από την Υπουργική του 

Cancun, ΗΠΑ και Ε.Ε. κατέληξαν σε µια κοινής θέση πλαίσιο, χωρίς δηλαδή 

ποσοστά µειώσεων, που κάλυπτε πολλά θέµατα, αλλά άφηνε ταυτόχρονα ανοιχτά και 

ορισµένα σηµεία στα οποία δεν βρέθηκε κοινό έδαφος. 

 

Τα βασικά σηµεία της κοινής θέσης συνοψίζονται στα εξής16: 

                                                 
16 Βέπε έγγραφο ΠΟΕ Job(03)/157/18.08.2003  
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• Πρόσβαση στην αγορά: Μείωση δασµών µε βάση µεικτή µέθοδο (blended)  

ενιαία για όλους αναπτυγµένους και αναπτυσσόµενους αλλά φυσικά µε 

διαφοροποιηµένες µειώσεις και περίοδο εφαρµογής. Για ένα  ορισµένο ποσοστό 

δασµολογικών γραµµών οι µειώσεις θα γίνονταν µε βάση την µέθοδο του Γύρου 

Ουρουγουάης, Για ένα άλλο ποσοστό δασµολογικών γραµµών θα εφαρµόζονταν 

η µέθοδος εναρµονισης. Τέλος, για ένα άλλο ποσοστό δασµολογικών γραµµών 

προβλέπονταν πλήρης ελευθέρωση17. Ταυτόχρονα προβλέπονταν ο καθορισµός 

δασµολογικής οροφής (µέγιστος δασµός) υπέρβαση του οποίου ήταν δυνατή υπό 

τον όρο αντισταθµίσεων π.χ. µέσω δασµολογικών ποσοστώσεων. Για τις 

αναπτυσσόµενες χώρες πέραν της «κλασσικής» ευελιξίας (µικρότερα ποσοστά 

µειώσεων, µεγαλύτερη περίοδος εφαρµογής) προβλέπονταν η δηµιουργία ειδικού 

µηχανισµού διασφάλισης. Η τύχη της ισχύουσας ειδικής ρήτρας διασφάλισης για 

τις αναπτυγµένες χώρες παραπέµπονταν στο επόµενο στάδιο των 

διαπραγµατεύσεων.  

• Εσωτερική στήριξη: Σηµαντική µείωση του κεχριµπαρένιου κουτιού. 

Περιορισµός του µπλε κουτιού στο 5% της αξίας της παραγωγής (οροφή), σε 

συνδυασµό µε τροποποίηση των κριτηρίων του ώστε να µπορούν να ενταχθούν οι 

αντικυκλικές πληρωµές των ΗΠΑ. Μείωση της ρήτρας ελαχίστου και δέσµευση 

ότι το σύνολο της στήριξης που στρεβλώνει το εµπόριο (κεχριµπαρένιο κουτί, 

µπλέ κουτί και ρήτρα ελαχίστου) θα είναι σηµαντικά µικρότερο από το αντίστοιχο 

σύνολο της περιόδου 200418. Τα κριτήρια του πράσινου κουτιού δεν 

διαφοροποιούνται.  

• Ανταγωνισµός στις εξαγωγές: Κατάργηση των εξαγωγικών επιδοτήσεων για 

ορισµένα προϊόντα ενδιαφέροντος αναπτυσσοµένων χωρών και µειώσεις για τα 

υπόλοιπα προϊόντα. Αντίστοιχη πειθαρχία προβλέπονταν και για τις εξαγωγικές 

πιστώσεις. Για τις εταιρείες κρατικού εµπορίου και τις προς αυτές εξοµοιούµενες 

προβλέπονταν κατάργηση των µονοπωλιακών προνοµίων, της κρατικής 

                                                 
17 Η Μαθηµατική έκφραση της εν λόγω µεθόδου είναι: 
    Τ1 = W1 * T0 * (1-A/100) + W2 * (B*T 0 /B +  T0 ) + W3 * 0 
    Οπου :  Τ1 = ∆εσµευµένο επίπεδο δασµών µετά το τέλος της περιόδου εφαρµογής 
    Τ0 = ∆εσµευµένο επίπεδο δασµών γύρου Ουρουγουάης 
    Α = Μέσο ποσοτό µειώσεων δασµών µε την µέθοδο του  γύρου Ουρουγουάης 
    Β = Σταθερά γνωστή ως «ελβετικός συντελεστής» για µειώσεις µε την «ελβετική µέθοδο» 
    W1 + W2 + W3 = 1, συντελεστές βαρύτητας δασµολογικών γραµµών 
18 Για το κεχριµπαρένιο κουτί λαµβάνεται υπόψη το δεσµευµένο επίπεδο στήριξης και όχι το τρέχον. 
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χρηµατοδότησης και έλεγχος/πειθαρχία των τιµολογιακών πρακτικών. Απουσίαζε 

η ουσιαστική πειθαρχία για την επισιστιστική βοήθεια.  

• Λοιπά θέµατα: Μιά σειρά από θέµατα, κυρίως ενδιαφέροντος της ΕΕ όπως: η 

«ρήτρα ειρήνης», οι γεωγραφικές ενδείξεις, οι µη-εµπορικές πτυχές,  η «ρήτρα 

συνέχισης», οι τοµεακές πρωτοβουλίες κλπ, περιλαµβάνονται στην κοινή θέση 

αλλά µε την απλή αναφορά ότι επ’αυτών δεν υπήρξε συµφωνία.  

 

Σε αντίθεση µε ότι συνέβει κατά τον Γύρο Ουρουγουάης, αυτή την φορά, η κοινή 

Ευρω-Αµερικανική προσέγγιση όχι µόνο δεν αποτέλεσε την βάση για τη οικοδόµηση 

µιας πολυµερούς συµφωνίας αλλά  οδήγησε στην  «αναγέννηση» της παλαιάς 

διαµάχης «βορά – νότου» που πολλοί νόµιζαν ότι, στην εποχή της 

«παγκοσµιοποίησης», αποτελούσε παρελθόν. Οι αναπτυσσόµενες χώρες θεώρησαν 

την κοινή πρόταση µονοµερή, προσανατολισµένη αποκλειστικά στα συµφέροντα των 

δύο συµβαλοµένων µερών και την απέρριψαν.  Με προεξάρχουσες τη Βραζιλία και 

την Ινδία, δηµιούργησαν µία νέα οµάδα χωρών, τη λεγόµενη G-2019, διαλύοντας 

ουσιαστικά την οµάδα χωρών Cairns (που πλέον περιλαµβάνει µόνο την Αυστραλία, 

τη Ν. Ζηλανδία και τον Καναδά) και πόλωσαν τις διαπραγµατεύσεις µε µία 

αντιπαράθεση πλουσίων – φτωχών, έχοντας µαξιµαλιστικές απαιτήσεις από τη µία 

χωρίς να παραχωρούν σχεδόν τίποτα οι ίδιες από την άλλη. 

 

4.3. Η Πρόταση της Οµάδας των 20 

 

Σε αντιπαράθεση µε την κοινή πρόταση ΗΠΑ-ΕΕ η οµάδα των 20, µία εβδοµάδα  

πριν από την Υπουργική του Cancun, συγκεκριµένα στις 4 Σεπτεµβρίου του 2003, 

παρουσίασαν την δική τους πρόταση για τις διαπραγµατεύσεις.  

 

Η πρόταση αποτελεί ένα αµάλγαµα των πιο ακραίων θέσεων που είχαν διατυπωθεί 

κατά την διάρκεια των διαπραγµατεύσεων καθώς προσπαθεί να συνδυάσει σε µιά 

ενιαία προσέγγιση τα επιθετικά συµφέροντα των δυναµικών εξαγωγέων αγροτικών 

προϊόντων π.χ. Βραζιλία, Αργεντινή, Χιλή, µε τα αµυντικά συµφέροντα άλλων 

                                                 
19 Περιλαµβάνονται οι χώρες: Αργεντινή, Αίγυπτος, Βενεζουέλα, Βολιβία, Βραζιλία, Γουατεµάλα, Ελ 
Σαλβαδόρ, Ζιµπάµπουε, Ινδία, Ινδονησία, Ισηµερινός, Κίνα, Κούβα, Μεξικό, Νιγηρία, Νότιος Αφρική, 
Πακιστάν, Παραγουάη, Περού, Τανζανία, Ταϋλάνδη, Φιλιππίνες, Χιλή. Αργότερα αποχώρησαν από τη  
οµάδα οι: Γουατεµέλα, Ισηµερινός, Ελ Σαλβαδόρ και Περού. 
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σηµαντικών αναπτυσσοµένων χωρών π.χ. Ινδία, Κίνα.  Τα βασικά της σηµεία 

µπορούν να συνοψισθούν ως εξής20: 

 

• Πρόσβαση στην αγορά: Για τις αναπτυγµένες χώρες, δασµολογικές µειώσεις 

µέ βάση την µεικτή µέθοδο όπως στην κοινή πρόταση ΗΠΑ-ΕΕ και 

επιπλέον, υποχρεωτική διεύρυνση των δασµολογικών ποσοστώσεων σε 

συνδυασµό µε τον µηδενισµό των εντός ποσοστώσεων δασµών και 

αυστηρότερα κριτήρια διαχείρησής τους. Κατάργηση της ειδικής ρήτρας 

διασφάλισης. Σε αντίθεση για τις αναπτυσσόµενες χώρες, πέραν των 

µικρότερων ποσοστών µειώσες και της µεγαλύτερης περιόδου εφαρµογής, 

πρότειναν: δασµολογικές µειώσεις µε βάση την µέθοδο του Γύρου 

Ουρουγουάης, απαλλαγή τους από την υποχρέωση διεύρυνσης των 

δασµολογικών ποσοστώσεων και καθορισµό ορισµένου αριθµού «ειδικών 

προϊόντων» επι των οποίων θα εφαρµοσθούν ειδικές ρυθµίσεις κατόπιν 

διαπραγµατεύσεως.  

• Εσωτερική στήριξη: Για τις αναπτυγµένες χώρες, δραστική µείωση της 

στήριξης που στρεβλώνει το εµπόριο (κεχριµπαρένιο και µπλε κουτί) ανά 

προϊόν µε µεγαλύτερες µειώσεις για τα προϊόντα  µε στήριξη άνω του µέσου 

όρου και σηµαντική µείωση (προκαταβολή) κατά το πρώτο έτος εφαρµογής. 

Μεγαλύτερες µειώσεις, µε προοπτική την εξάλειψη, της στήριξης των 

εξαγώγιµων προϊόντων και µείωση της ρήτρας ελαχίστου.  Αυστηρότερα 

κριτήρια στο πράσινο κουτί και καθορισµός οροφής και/ή µειώσεις των 

άµεσων εισοδηµατικών ενισχύσεων (παράγραφοι 5-13 του παρατήµατος 2 

της συµφωνίας για την γεωργία). Σε αντίθεση, για τις αναπτυσσόµενες 

χώρες, πρότειναν αφενός µεν διατήρηση της ρήτρας ελαχίστου και 

αφετέρου διεύρυνση των εξαιρέσεων που ήδη προβλέπονται από το άρθρο 

6.2 της συµφωνίας. 

• Ανταγωνισµός στις εξαγωγές: Για τις αναπτυγµένες χώρες, µηδενισµό των 

άµεσων εξαγωγικών επιδοτήσεων µε διαφορετικό (συντοµότερο) 

χρονοδιάγραµµα για τα προϊόντα ενδιαφέροντος των αναπτυσσοµένων 

χωρών από τα προϊόντα ενδιαφέροντος των αναπτυγµένων χωρών. Οσον, 

αφορά στις εξαγωγικές πιστώσεις απλώς  πρότειναν αυστηρότερη πειθαρχία 

                                                 
20 Βλέπε έγγραφο ΠΟΕ WT/MIN(03)/W/6/30.09.03 
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µε δυνατότες εξαιρέσεων για να καλυφθούν τα ενδιαφέροντα των 

αναπτυσσοµένων χωρών καθαρών εισαγωγέων τροφίµων. Απέφυγαν να 

προτείνουν οτιδήποτε σχετικά µε την επισιτιστική βοήθεια και τις εταιρείες 

κρατικού εµπορίου. Για τις αναπτυσσόµενες χώρες, πρότειναν την συνέχιση 

των εξαιρέσεων του αρθρου 9.4. της συµφωνίας.  

• Τέλος, η πρόταση δεν πραγµατεύεται καθόλου θέµατα όπως οι γεωγραφικές 

ενδείξεις και οι µη εµπορικές πτυχές.  

 

5. Η Σύνοδος του Cancun 

 

Η αντιπαράθεση «Βορά – Νότου» ήταν ιδιαίτερα έντονη στην υπουργική σύνοδο του 

Cancun. Οι αναπτυσσόµενες χώρες, µε τη συµπαράσταση και την ενεργό συµµετοχή 

µεγάλου αριθµού Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και κινήσεων πολιτών, πόλωσαν 

την ατµόσφαιρα. Στο επίκεντρο δεν ήταν µόνο η γεωργία αλλά και άλλες πτυχές των 

διαπραγµατεύσεων όπως, τα λεγόµενα θέµατα «Σιγκαπούρης»21, τα οποία είχε 

εγγράψει στην ηµερήσια διάταξη της Doha ύστερα από πολλή προσπάθεια η ΕΕ, και 

το βαµβάκι  το οποίο αποτελέσει σηµαία και κεντρικό σηµείο αναφοράς για την 

καταπολέµηση της φτώχιας.  

 

Ουσιαστικά οι αναπτυσσόµενες χώρες στήριξαν την τακτική τους στην υπόθεση   ότι 

η ΕΕ θα ήταν πρόθυµη να κάνει υποχωρήσεις στην γεωργία προκειµένου να κερδίσει 

στα θέµατα «Σιγκαπούρης». Η υπόθεση αυτή όµως αποδείχθηκε αβάσιµη. Η ΕΕ 

επέδειξε µεν ευελιξία αλλά όχι στην γεωργία όπως αναµένονταν από ορισµένους 

αλλά στα θέµατα «Σιγκαπούρης» ανακοινώνοντας  την απόφασή της να δεχθεί την 

αφαίρεση των δύο περισσότερο επίµαχων θεµάτων, εµπόριο-ανταγωνισµός και 

εµπόριο-επενδύσεις, από την ενιαία δέσµη των διαπραγµατεύσεων. Το µήνυµα ήταν 

σαφές ότι δηλαδή δεν υπήρχαν περιθώρια υποχωρήσεως στην γεωργία πέραν αυτών 

που προδιαγράφονταν µε την κοινή Ευρω-Αµερικανική πρόταση.   

 

Τελικά, η σύνοδος του Κανκούν δεν κατέρρευσε λόγω των γεωργικών 

διαπραγµατεύσεων – τουλάχιστον δεν πρόλαβε να καταρρεύσει λόγω αυτών – αλλά 

οι αναπτυσσόµενες χώρες, βλέποντας ότι δεν κερδίζουν τίποτα στην γεωργία, 

                                                 
21 Εµπόριο-Ανταγωνισµός, Εµπµόριο-Επενδύσεις,  ∆ιαφάνεια στις κρατικές προµήθειες, ∆ιευκόλυνση 
εµπορίου. 
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προτίµησαν να τινάξουν την σύνοδο στον αέρα ζητώντας την πλήρη αφαίρεση του 

συνόλου των θεµάτων «Σιγκαπούρης» όχι µόνο από την ενιαία δέσµη των 

διαπραγµατεύσεων αλλά και από την θεµατική του ΠΟΕ.  

 

      5.1. Η Πρόταση Derbez ενας Συµβιβασµός που δεν Συζητήθηκε 

 

Το ότι η διάσκεψη απέτυχε δεν σηµαίνει βέβαια ότι η γεωργία παρέµεινε στο 

περιθώριο. Οι σχετικές διαβουλεύσεις που έλαβαν χώρα οδήγησαν το πρόεδρο της 

διάσκεψης, Υπουργό των εξωτερικών του Μεξικού κ. Derbez, στην υποβολή 

συµβιβαστικής πρότασης, η οποία όµως δεν πρόλαβε να συζητηθεί.  

 

Τα βασικά σηµεία αυτής µπορούν να συνοψισθούν ως εξής22 : 

 

• Πρόσβαση στην αγορά: Βάση των δασµολογικών µειώσεων παρµένει η 

µικτή µέθοδος (κοινή Ευρω-Αµερικανική πρόταση) αλλά διαφαίνεται ότι για 

της αναπτυγµένες χώρες η µέθοδος εναρµόνισης θα αποτελεί την βασική 

συνιστώσα ενώ για τις αναπτσυσσόµενες η βασική συνιστώσα θα είναι η 

µέθοδος του Γύρου Ουρουγουάης. Επιβολή οροφής στους δασµούς µε  

αντιστάθµισµα άνοιγµα δασµολογικών ποσοστώσεων στις περιπτώσεις 

υπερβάσεως του ορίου. ∆ιεύρυνση δασµολογικών ποσοτώσεων και µείωση 

των εντός ποσοστώσεων δασµών. Η τύχη της ειδικής ρήτρας διασφάλισης 

(κατάργηση ή συνέχιση) παραπέµπεται στο επόµενο στάδιο των 

διαπραγµατεύσεων. Για τις αναπτυσσόµενες χώρες, πέραν των 

προαναφερθέντων, προβλέπεται η δυνατότητα εφαρµογής ελάχιστης 

γαρµµικής µειώσεως των δασµών ορισµένων προϊόντων (ειδικά προϊόντα) 

χωρίς υποχρέωση ανοίγµατος δασµολογικών ποσοστώσεων και η δηµιουργία 

ειδικού µηχανισµού διασφάλισης.  

• Εσωτερική στήριξη: Για τις αναπτυγµένες χώρες, σηµαντική µείωση, 

µεγαλύτερη από αυτή του Γύρου Ουρουγουάης, της στήριξης που 

στρεβλώνει το εµπόριο (κεχριµπαρένιο, µπλε κουτί και ρήτρα ελαχίστου) µε 

µεγαλύτερες µειώσεις για τα υψηλότερα επίπεδα στήριξης. Μείωση του 

αθροίσµατος «κεχριµπαρένιο κουτί + µπλε κουτί + ρήτρα ελαχίστου» µε 

                                                 
22 Βλέπε έγγραφο ΠΟΕ Job(03)150/Rev.2/13.09.2003 “Draft Cancun Ministerial Text”   
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αναφορά τα επίπεδα του 2000 και προκαταβολή (µεγάλη µείωση) τον πρώτο 

χρόνο εφαρµογής. Οροφή στο επίπεδο της ανα προϊόν στήριξης στο 

κεχριµπαρένιο κουτί βάση του µέσου επίπέδου στήριξης µιας ιστορικής 

περιόδου αναφοράς. Για το µπλε κουτί διασαφήνιση των κριτηρίων, επιβολή 

οροφής ίση µε 5% σε σχέση µε την περίοδο 2000-2002 και περαιτέρω 

γραµµική µείωση. Μείωση της ρήτρας ελαχίστου και αυστηρότερα κριτήρια 

για το πράσινο κουτί. Για τις αναπτυσσόµενες χώρες, διατήρηση της ρήτρας 

ελαχίστου και ειδικά κριτήρια στο πράσινο κουτί για να καλυφθούν οι µη 

εµπορικές πτυχές που ενδιαφέρουν τις χώρες αυτές (κυρίως αλλά όχι 

αποκλειστικά επισιτιστική ασφάλεια).  

• Ανταγωνισµός στις εξαγωγές: Καθορισµός οριστικής ηµεροµηνίας 

κατάργησης των άµεσων εξαγωγικών επιδοτήσεων, συντοµότερη για τα 

προϊόντα ενδιαφέροντος των αναπτυσσοµένων χωρών. Εξάλειψη των 

στερβλωτικών του εµπορίου στοιχείων των εξαγωγικών πιστώσεων όταν 

αυτές χορηγούνται σε προϊόντα ενδιαφέροντος των αναπτυσσοµένων χωρών 

αλλά  παράλληλη µε τις άµεσες εξαγωγικές επιδοτήσεις  µεταχείρησή τους  

για τα λοιπά προϊόντα. Μείωση, µε προοπτική την εξάλειψη, όλων των 

µορφών εξαγωγικών επιδοτήσεων µέσω εταιρειών κρατικού εµπορίου και  

πειθαρχία στην επισιτιστική βοήθεια. Για τις αναπτυσσόµενες χώρες 

προτείνει την συνέχιση των υφισταµένων εξαιρέσεων, που αφορούν σε 

επιδοτήσεις του κόστους εµπορίας και του κόστους των µεταφορών για τα 

εξαγώµενα προϊόντα, µέχρι   την πλήρη εξάλειψη των άµεσων εξαγωγικών 

επιδοτήσεων.  

• Λοιπά στοιχεία: Αναφέρονται µόνο δύο και συγκεκριµένα η επέκταση της 

ρήτρας ειρήνης και η ανάγκη ειδικών ρυθµίσεων για τις χώρες που 

προσφάτως προσχώρησαν στον ΠΟΕ.  Για τα λοιπά θέµατα όπως οι µη 

εµπορικές πτυχές και οι γεωργαφικές ενδείξεις δεν υπάρχει καµία απολύτως 

πρόνοια που σηµαίνει ότι αυτές οι πτυχές θεωρούνται ότι είναι εκτός του 

πεδίου των διαπραγµατεύσεων ή άλλως αποτελούν µη θεµιτά αιτήµατα.  

 

Οπως ήδη σηµειώθηκε το κείµενο Derbez δεν πρόλαβε να συζητηθεί διεξοδικά 

στο Cancun και εποµένως δεν γνωρίζουµε αν πράγµατι µπορούσε να αποτελέσει 

ή όχι την βάση ενός συµβιβασµού. Ωστόσο, η απόρριψή του από τις 
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αναπτυσσόµενες χώρες πρέπει να θεωρείται µάλλον βέβαιη αφού στην 

πρόσβαση στην αγορά, που συνιστά το βασικότερο και πιό επίµαχο σηµείο, 

υιόθετούσε την κοινή Ευρω-Αµερικανική προσέγγιση  της µικτής µεθόδου.  Το 

βασικό πρόβληµα, όπως προκύπτει από διάφορες ποσοτικές αναλύσεις είναι ότι 

η «µικτή µέθοδος» οδηγούσε σε ακόµη χειρότερα αποτελέσµατα για τις 

αναπτυσσόµενες χώρες απ’ ότι η «µέθοδος Harbinson23. Στον Πίνακα 2 

παρουσιάζονται ενδεικτικά τα αποτελέσµατα  υποθετικής εφαρµογής της 

«µικτής µεθόδου» για τις αναπτυγµένες και τις αναπτυσσόµενες χώρες. 

 

Πίνακας 2 

Αποτελέσµατα Υποθετικής Εφαρµογής της «µικτής µεθόδου» 

Πηγή: P. Konandreas, “Tariff Negotiations in Agriculture: Seeking a Compromise 

Σηµειώσεις:  
Γ.Ο. = Μέθοδος γύρου Ουρουγουάης, µέση µείωση 36% για τις αναπτυγµένες και 24% για τις 
αναπτυσσόµενες χώρες 
Ε.Μ. = Ελβετική Μέθοδος, συντελεστής 25 για τις αναπτυγµένες και 50 για τις αναπτυσσόµενες 
χώρες.              
 
Οπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα οι αναπτυσσόµενες χώρες ακόµη και στο 

ευνοϊκότερο για αυτές σενάριο, όπου κυρίαρχη είναι η µέθοδος του γύρου 

                                                 
23 Βλέπε, P. Konandreas, “Tariff Negotiations in Agriculture: Seeking a Compromise”,  CUTS Center 
for International Trade, Economics & Environment, “Demystifying Agriculture Market Access 
Formula: A Developing Country Perspective After Cancun Setback” Research Report 2004,  WTO 
Secretariat, “Tariff Reductions for Agricultural Products: Some Simulations of the Operation of the 
Blended Formula” Job(04)/1 January 2004. 

Μέλος 
ΠΟΕ 

Μέσος 
∆εσµευµένος 
∆ασµός 

% 

∆ασµολογικές 
Κορυφές 
∆εσµευµένα 
Επίπεδα 

% 

Μέση ∆ασµολογική Μείωση 
% 

Μείωση 
∆ασµολογικών 
Κορυφών 

% 

   Αναλογίες ∆ασµολογικών Γραµµών 
Γ.Ο./Ε.Μ./Μηδέν  

% 

 

   5/65/30 10/60/30 20/50/30 30/40/30 40/30/30  
ΗΠΑ 6,4 182,7 22,2 21,7 22,5 24,7 27,7 15,0 
ΕΕ 17,4 456,9 42,9 40,7 38,1 36,9 36,7 15,0 
Ιαπωνία 20,8 534,8 38,6 36,3 33,8 33,3 33,9 15,0 
   Αναλογίες ∆ασµολογικών Γραµµών 

Γ.Ο./Ε.Μ./5%  
% 

 

   10/85/5 20/75/5 40/55/5 60/35/5 80/15/5  
Βραζιλία 35,5 55,0 40,6 39,8 36,3 32,9 29,5 10,0 
Κολοµβία 91,9 227,0 61,1 59,4 52,5 45,4 37,1 10,0 
Ινδία 115,1 300,0 66,0 64,0 55,5 46,9 37,2 10,0 
Κένυα 100,0 100,0 63,8 59,6 51,0 42,5 34,0 10,0 
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Ουρουγουάης υποχρεούνται σε µεγαλύτερες µέσες δασµολογικές µειώσεις απ’ ότι οι 

αναπτυγµένες ακόµη και για το χειρότερο για αυτές σενάριο όπου κυρίαρχη είναι η 

ελβετική µέθοδος.  

     

6. Από το Cancun στην Συµφωνία Πλαίσιο του Ιουλίου 2004 της Γενεύης 

 

Η αποτυχία στο Κανκούν, ουσιαστικά πάγωσε τις διαπραγµατεύσεις, δεν αποτελεί 

όµως το τέλος του κόσµου. Παρόµοιες αποτυχίες έχουν παρατηρηθεί σε πολλούς 

γύρους διαπραγµατεύσεων στο παρελθόν (π.χ. ενδιάµεση εοπισκόπηση του γύτου 

Ουρουγουάης στο Montreal του Καναδά το 1998, η Υπουργική σύνοδος των 

Βρυξελλών του 1990 που επιµήκυνε το γύρο Ουρουγουάης κατά 3 χρόνια, η 

Υπουργική σύνοδος του Seattle to 1999).  

 

Η γεωργία εξακολουθεί να αποτελεί το αγκάθι, παρά το γεγονός ότι τυπικά δεν 

οδήγησε στην κατάρρευση της συνόδου του Cancun. Οι χώρες G-20 στήριξαν τη 

στρατηγική τους στο ότι η Ε.Ε. θα υποχωρούσε στη γεωργία για να κερδίσει τα 

θέµατα  «Σιγκαπούρης», κάτι που τελικά αποδείχθηκε εσφαλµένο. 

 

Παρά τα ερωτηµατικά που υπήρξαν για το µέλλον των πολυµερών 

διαπραγµατεύσεων, φαίνεται ότι όλες οι χώρες, αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες, 

αντιλαµβάνονται  ότι το πολυµερές εµπορικό σύστηµα είναι αυτό που τελικά τις 

ωφελεί.  Αυτό είναι αλήθεια ιδίως για τις αναπτυσσόµενες χώρες για τις οποίες το 

πολυµερές εµπορικό σύστηµα,  παρά την όποια µεροληψία των κανόνων του, 

αποτελεί προτιµότερη λύση από την εξάρτησή τους από διµερείς διαπραγµατεύσεις.   

 

Συνεπώς, ύστερα από µιά σχετικά σύντοµη περίοδο εσωστρέφειας η 

διαπραγµατευτική διαδικασία ξεκίνησε και πάλι στην Γενεύη παρά το ότι η 

δυνατότητα διεξαγωγής ουσιαστικών διαπραγµατεύσεων µέσα στο 2004 είναι 

περιορισµένη για µιά σειρά από λόγους  οι οποίοι  περιορίζουν τα περιθώρια ελιγµών 

των σηµαντικότερων εταίρων των διαπραγµατεύσεων όπως είναι για παράδειγµα: οι 

προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ το Νοέµβριο του 2004 και, η λήξη της θητείας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής επίσης τον Νοέµβριο  του τρέχοντος έτους.  
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Ως βασικός στόχος τέθηκε η επίτευξη, µέχρι το τέλος Ιουλίου 2004, «συµφωνίας 

πλαίσιου», δηλαδή συµφωνίας γενικού χαρακτήρα, για ένα πολύ περιορισµένο 

σύνολο των υπό διαπραγµάτευση τοµέων που θα επιτρέψει την αναζοωγόνηση  του 

συνόλου των διαπραγµατεύσεων. Η µικρή αυτή δέσµη περιλαµβάνει τους 

ακόλουθους τέσερεις τοµείς: γεωργία, πρόσβαση στην αγορά µη-γεωργικών 

προϊόντων, διευκόλυνση εµπορίου από τα θέµατα «Σιγκαπούρης», και  τις 

αναπτυξιακές πτυχές. Η όλη διαδικασία στηρίζεται στην παραδοχή ότι η ενιαία θέσµη 

διαπραγµατεύσεων που προσδιορίσθηκε µε την διακύρηξη της Doha παραµένει 

ισχυρή, εξαιρουµένων των τριών θεµάτων «Σιγκαπούρης» (ανταγωνισµός, 

επενδύσεις, κρατικές προµήθειες) τα οποία, µε την συναίνεση της ΕΕ, ρητώς 

αφαιρούνται από την ενιαία δέσµη των διαπραγµατεύσεων.    

 

Η διαµόρφωση ενός αποδεκτού συµβιβασµού ήταν εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση. Οι 

δυσκολίες δεν αφορούσαν µόνο στην γεωργία η οποία, καλώς ή κακώς,  

ανακηρύχθηκε σε τοµέα κλειδί αλλά και τους άλλους τοµείς και ιδίως την πρόσβαση 

στην αγορά για τα βιοµηχανικά προϊόντα, την διευκόλυνση του εµπορίου και 

ευρύτερα τα λεγόµενα θέµατα Σιγκαπούρης.  

 

Από την πλευρά της η Ε.Ε. προσπάθησε να δηµιουργήσει κατάλληλες συνθήκες 

απεµπλοκής από τον φαύλο κύκλο προσφέροντας την συναίνεσή της στην εξάλειψη 

των άµεσων εξαγωγικών επιδοτήσεων, ένα θέµα που συγκεντρώνει τα πυρά των 

εµπορικών εταίρων της ΕΕ, υπό την προϋπόθεση ικανοποιητικών ρυθµίσεων στην 

εσωτερική στήριξη, στην πρόσβαση στην αγορά καθώς και ισοδύναµης πειθαρχίας 

και δεσµεύσεων στις έµµεσες εξαγωγικές επιδοτήσιες24. Η προσφορά αυτή της ΕΕ 

έγινε ευµενώς δεκτή από τους εταίρους της ΕΕ αλλά από πολλούς δεν θεωρήθηκε 

επαρκής.  

 

Υστερα από εντατικές διαπραγµατεύσεις που κράτησηαν όλο το δίµηνο Ιουνίου-

Ιουλίου και διεξήχθησαν τόσο σε τεχνικό αλλά και πολιτικό επίπεδο επιτεύχθηκε 

τελικά η πολυπόθητη «συµφωνία-πλαίσιο» για την µικρή δέσµη. 

 

                                                 
24 Κοινή επιστολή των  Επιτρόπων Lamy & Fischler της 9ης Μαϊου 2004 
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Τα βασικά σηµεία της εν λόγω συµφωνίας που αφορούν στις γεωργικές πτυχές 

µπορούν να συνοψισθούν ως εξής25: 

 

• Πρόσβαση στην αγορά: Πρόκειται για τον πυλώνα που παρουσιάζει τις 

περισσότερες δυσκολίες για τούτο και η συµφωνία παραµένει σε επίπεδο 

γενικών αρχών και συγκριτικά µε τους άλλους πυλώνες παρουσιάζει το 

µικρότερο βαθµό εξειδίκευσης. Από πλευράς γενικών αρχών συµφωνήθηκε 

ότι: α) όλες οι χώρες, µε εξαίρεση τις ελάχιστα αναπτυγµένες, θα µειώσουν 

τους δασµούς τους από τα δεσµευµένα επίπεδα µέσω µιάς προσέγγισης κατά 

ζώνες που θα λαµβάνει υπόψη τις διαφορές στις δασµολογικές δοµές, β) για 

τα «ευαίασθητα προϊόντα» το άνοιγµα της αγοράς θα επιτευχθεί µε 

συνδυασµού δασµολογικών µειώσεων και δασµολογικών ποσοστώσεων και, 

γ) οι αναπτυσσόµενες χώρες θα έχουν επιπλέον το πλεονέκτηµα των «ειδικών 

προϊόντων» και του «ειδικού µηχανισµού διασφάλισης».  Ωστόσο, ολες οι 

λεπτοµερείς ρυθµίσεις και παράµετροι για τα βασικά θέµατα όπως είναι: α) η 

µέθοδος µειώσεως των δασµών περιλαµβανοµένης της κλιµακώσεως των 

δασµών και της µεταροπής των ειδικών δασµών σε κατ’ αξίαν,  β) η ειδική 

και διαφοροποιηµένη µεταχείριση των αναπτυσσοµένων χωρών 

περιλαµβανοµένων των «ειδικών προϊόντων» και του «ειδικού µηχανισµού 

διασφάλισης», γ) η τύχη της «ειδικής ρήτρας διασφάλισης», παραπέµπονται 

στην εποµένη φάση των διαπραγµατεύσεων. 

• Εσωτερική στήριξη: Ο βαθµός εξειδίκευσης εδώ είναι σηµαντικά 

µεγαλύτερος. Επί της αρχής συµφωνήθηκε ότι το σύνολο της στρεβλωτικής 

του εµπορίου στήριξης (κεχριµπαρένιο κουτί+µπλε κουτί+ρήτρα ελαχίστου) 

θα πρέπει να µειωθεί δραστικά µε κατεύθυνση µεγαλύτερες µειώσεις για τα 

υψηλότερα επίπεδα στήριξης (εναρµόνιση). Ειδικότερα, για το κεχριµπαρένιο 

κουτί  οι µειώσεις, µε αναφορά τα δεσµευµένα επίπεδα, θα είναι ανάλογες του 

ύψους της στήριξης, ενώ θα επιβληθεί «οροφή» στην στήριξη ανα προϊόν. 

Προβλέπεται επίσης µείωση της «ρήτρας ελαχίστου» για όλες τις χώρες εκτός 

των αναπτυσσοµένων χωρών που χρησιµοποιούν την ρήτρα για την στήριξη 

των resource-poor and subsistence farmers.  Τα κριτήρια στο «µπλε κουτί» 

διευρύνονται ώστε να καλυφθούν οι αντικυκλικές πληρωµές των ΗΠΑ αλλά 

                                                 
25 Βλέπε έγγραφο ΠΟΕ WT/L/579/01.08.04 “Doha Work Programme: Decision Adopted by the 
General Council on 1 August 2004. 
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παράλληλα, επιβάλλεται οροφή ίση µε το 5% της αξίας της παραγωγής µε 

βάση µιά ιστορική περίοδο αναφοράς.  Τέλος, προβλέπεται επανεξέταση των 

κριτηρίων στο «πράσινο κουτί»  χωρίς να τίθενται σε αµφισβήτηση οι βασικές 

του αρχές και η αποτελεσµατικότητά του.  

• Ανταγωνισµός στις εξαγωγές: Ο βαθµός εξειδίκευσης στον πυλώνα αυτό είναι 

σχετικά ικανοποιητικός και καλύπτει όλες τις µορφές εξαγωγικών ενισχύσεων 

τόσο τις άµεσες όσο και τις έµµεσες (εξαγωγικές πιστώσεις και επισιστιστική 

βοήθεια). Η γενική κατεύθυνση είναι η σταδιακή, εντός συγκεκριµέννου 

χρονοδιαγράµµατος, κατάργηση όλων των µορφών εξαγωγικών ενισχύσεων.  

Για τις εξαγωγικές πιστώσεις προβλέπεται η σταδιακή κατάργηση όλων όσων 

έχουν περίοδο αποπληρωµής ανω των 180 ηµερών καθώς και αυτών µε 

µικρότερη περίοδο αποπληρωµής αλλά που δεν συνάδουν µε την πειθαρχία 

που θα καθοριστεί για παραµέτρους όπως: επιτόκια, ελάχιστη προκαταβολή 

κλπ. Για τις εταιρείες κρατικού εµπορίου προβλέπεται η σταδιακή κατάργηση 

των πρακτικών που στρεβλώνουν το εµπόριο πριλαµβανοµένων και των 

κρατικών ενισχύσεων και της διαγραφής χρεών, ενώ το η κατάργηση των 

µονοπωλειακών προνοµίων παραµένει προς διαπραγµάτευση. Οσον αφορά 

στην  επισιτιστική βοήθεια ο στόχος είναι η αποτροπή της υποκατάστασης 

των εµπορικών ροών (commercial displacement) περιλαµβανοµένης της 

δωρεάν χορηγήσεως και του ρόλου των διεθνών οργανισµών.  

• Βαµβάκι: Το θέµα αυτό δεν περιλαµβάνονταν στην διακήρυξη της Doha αλλά 

προέκυψε, λίγο πριν από την Υπουργική σύνοδο του Cancun, κατόπιν 

πρωτοβουλίας τεσσάρων αφρικανικών χωρών, Benin, Burkina Faso, Mali, και 

Chad, η οικονοµία των οποίων στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά στην 

παραγωγή βάµβακος  Είναι σαφές ότι η πρωτοβουλία αυτή δεν ήταν 

αυτόνοµη αλλά υποκινήθηκε από την Γαλλία
26 και εν συνεχεία 

υποστηρίχθηκε θερµά από σειρά άλλων αναπτυγµένων χωρών, µέσα και έξω 

από την Κοινότητα, από το σύνολο των αναπτυσσοµένων χωρών στον ΠΟΕ, 

και από πληθώρα µη-κυβερνητικών οργανώσεων.  Η αρχική επιδίωξη των 

ενδιαφεροµένων χωρών ήταν µιά επείγουσα λύση εκτός γεωργικών 

διαπραγµατεύσεων και εκτός χρονοδιαγράµµατος Doha. Με την «συµφωνία 

πλαίσιο» οριστικά πλέον το θέµα εντάσσεται στο πλαίσιο των 

                                                 
26  Βλέπε οµιλία Γάλλου Προέδρου κ. Jacques Chirac στην 22η σύνοδο των Γαλλόφωνων καρατών της 
Αφρικής στο Παρίσι τον Φεβρουάριο του 2003 
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διαπραγµατρεύσεων για την γεωργία. ∆εν πρόκειται για γνήσια τοµεακή 

προτοβουλία καθώς δεν προβλέπονται επι της ουσίας (τρείς πυλώνες) 

ξεχωριστές ρυθµίσεις για το προϊόν αυτό αλλά µόνο ορισµένες διαδικαστικού 

χαρακτήρα ρυθµίσεις όπως είναι για παράδειγµα η συγκρότηση ειδικής 

υποεπιτροπής που θα παρακολουθεί την εξέλιξη των διαπραγµατεύσεων για 

το προϊόν αυτό. 

• Λοιπά θέµατα: Τρία ειδικότερα θέµατα, επί των οποίων δεν υπάρχει 

συµφωνία, περιλαµβάνονται εδώ: οι γεωγραφικές ενδείξεις, οι τοµεακές 

πρωτοβουλίες και οι διαφοροποιηµένοι φόροι εξαγωγών.  Το πρώτο  που 

αφορά στην αποτροπή πειρατείας των προστατευοµένων γεωγραφικών 

ενδείξεων και εποµένως στην διασφάλιση δίκαιων όρων ανταγωνισµού είναι 

θέµα επιθετικού ενδιαφέροντος της ΕΕ. Το δεύτερο είναι θέµα επιθετικού 

ενδιαφέροντος των ΗΠΑ. Τέλος  για το τρίτο θέµα αµυντικό ενδιαφέρον έχει 

η Αργεντινή και επιθετικό οι ΗΠΑ.  

 

7. Η Σηµασία της Συµφωνίας Πλαίσιο για την ΕΕ και την Ελλάδα 

 

Η «συµφωνία πλαίσιο» σηµατοδοτεί το τέλος της πρώτης φάσης των 

διαπραγµατεύσεων και ανοίγει τον δρόµο για την δεύτερη και δυσκολότερη φάση 

αυτήν του καθορισµού των αναλυτικών διαπραγµατευτικών µεθόδων 

περιλαµβανοµένων των ποσοστών µειώσεως, των κανόνων και λοιπών νοµικού 

χαρακτήρα δεσµεύσεων.  

 

Το τελικό αποτέλεσµα τόσο στο σύνολό του όσο και ειδικότερα όσον αφορά στην 

γεωργία κρίνεται ικανοποιητικό για την ΕΕ αλλά και για την Ελλάδα. Η ΕΕ είχε ως 

βασικό στόχο την διασφάλιση της αναθεωρηµένης ΚΑΠ και παράλληλα την επιβολή 

πειθαρχίας στους εµπορικούς της εταίρους και ιδίως στις ΗΠΑ. Οι βασικές επιδιώξεις 

και προτεραιότητες της Ελληνικής πλευράς, στον τοµέα της γεωργίας, 

επικεντρώνονται στους πυλώνες της εσωτερικής στήριξης και της πρόσβασης στην 

αγορά και µπορούν να συνοψισθούν ως εξής:  α) Αποτροπή κάθε λύσης που θα 

µπορούσε να δηµιουργήσει κινδύνους για την εσωτερική στήριξη καθώς κάτι τέτοιο 

θα υπονόµευε τόσο την επαρκή και αποτελεσµατική στήριξη του γεωργικού 

εισοδήµατος  όσο και τις πολιτικές ολοκληρωµένης ανάπτυξης της υπαίθρου. β) 

∆ιατήρηση συνθηκών σχετικής σταθερότητας στην εσωτερική αγορά σε συνδυασµό 
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µε την δηµιουργία συνθηκών δίκαιου ανταγωνισµού. γ) Ειδικότερα για το βαµβάκι, 

αποφυγή κάθε λύσης που είτε θα έθετε το προϊόν εκτός γεωργίας είτε θα οδηγούσε σε 

εξατοµικευµένη λύση όσον αφορά σην εσωτερική στήριξη αυτού.  

 

Για την ΕΕ και για την προστασία της ΚΑΠ η επίτευξη συµφωνίας είχε µεγάλη 

σηµασία. Ο λόγος είναι σχετικά απλός αφού όσο αποµακρυνόµαστε χρονικά από το 

σηµείο ολοκλήρωσης της αναθεώρησης τα διαπραγµατευτικά πλεονεκτήµατα που 

αυτή προσέφερε περιορίζονται και ο κίνδυνος πρόσθετων αλλαγών της ΚΑΠ λόγω 

των διαπραγµατεύσεων στον ΠΟΕ γίνεται ορατός.  Οι ρυθµίσεις για την εσωτερική 

στήριξη προσφέρουν πλέον µεγαλύτερη βεβαιότητα ότι δεν θα θιγεί η αναθεωρηµένη 

ΚΑΠ και ότι η ΕΕ δεν θα κληθεί να πληρώσει διπλό τίµηµα (ένα µέσω της 

αναθεώρησης και ένα µέσω των δεσµεύσεων στον ΠΟΕ). Γίνεται σαφές ότι δεν θα 

υπάρξουν µειώσεις της εσωτερικής στήριξης ανα προϊόν, δεν ενοποιούνται το µπλε 

κουτί και η ρήτρα ελαχίστου. Οι ΗΠΑ, παρά την αλλαγή των κριτηρίων στο µπλε 

κουτί φαίνεται ότι θα υποχρεωθούν σε κάποιες αλλαγές της πολιτικής τους. Η 

επισκόπιση των κριτηρίων του «πράσινου κουτιού» µπορεί να λειτουργήσει θετικά ή 

αρνητικά αναλόγως του προσανατολισµού της και του περιεχοµένου της.   

 

Στην πρόσβαση στην αγορά, διασφαλίζεται αυτονοµία όσον αφορά στον 

προσδιορισµό των  «ευαίσθητων προϊόντων» τα οποία  αποδεσµεύονται από τα 

προϊόντα µε δασµολογικές ποσοστώσεις, γεγονός που δηµιουργούσε  πρόβληµα όσον 

αφορά στα φρούτα και λαχανικά. Παραµένει βεβαίως ανοικτό το θέµα της «ειδικής 

ρήτρας διασφάλισης». Η συνέχισή της, ιδίως σε ένα περιβάλλον µειούµενης 

δασµολογικής προστασίας, είναι ζωτικής σηµασίας για την αποφυγή απότοµων 

διαταραχών στην αγορά.  ∆εν επέρχεται βελτίωση ως προς τις γεωγραφικές ενδείξεις. 

Αυτές εξακολουθούν να αντιµετωπίζονται από κοινού µε άλλα δύο θέµατα (τοµεακές 

πρωτοβουλίες, διαφοροποιηµένοι φόροι επί των εξαγωγών) επι των οποίων δεν 

υπάρχει συναίνεση. Αυτά θα αντιµετωπισθούν στην συνέχεια των διαπραγµατεύσεων. 

Το θέµα των γεωγραφικών ενδείξεων δεν πρέπει να θεωρείται οριστικά χαµένο. Η 

τύχη του θα κριθεί από κοινού µε την τύχη των άλλων δύο θεµάτων µε την έννοια ότι 

ή θα υπάρξει λύση και για τα τρία θέµατα ή για κανένα. 
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Στον ανταγωνισµό στις εξαγωγές, ικανοποιείται σε µεγάλο βαθµό η βασική επιδίωξη 

της ΕΕ για την διασφάλιση ισότιµης µεταχείρισης των άµεσων και των έµµεσων 

εξαγωγικών επιδοτήσεων.  

 

Τέλος όσον αφορά στο βαµβάκι γίνεται πλεόν σαφές ότι το όλο θέµα θα 

αντιµετωπισθεί εντός των διαπραγµατεύσεων για την γεωργία. Αποφεύγεται έτσι ο 

βασικότερος κίνδυνος, να ετίθετο εκτός γεωργικών διαπραγµατεύσεων, και συνεπώς 

να ετίθετο σε αµφισβήτηση το κατά πόσον αποτελεί ή όχι γεωργικό προϊόν. Επιπλέον, 

οι σχετικές προβλέψεις για τις µειώσεις της εσωτερικής στήριξης περιορίζουν 

σηµαντικά τον κίνδυνο να έχουµε λύσεις εξειδικευµένες που θα αφορούν µόνο στο 

βαµβάκι, γεγονός που θα καθιστούσε το προϊόν αυτό ευάλλωτο  στις µελλοντικές 

διαπραγµατεύσεις. Ασφαλώς υπάρχουν µιά σειρά λεπτοµέρειες κατ’ αρχάς 

διαδικαστικού χαρακτήρα, που θα πρέπει να αντιµετωπισθούν στην συνέχεια. 

Συνεπώς το ότι έχουµε µιά ικανοποιητική λύση τώρα προσφέρει κάποια άνεση αλλά 

δεν επιτρέπει εφησυχασµό.  

 

 

 

  

 


